Ubungen zur elektrischen Feldstarke

1.1 Welche Kraft erfahrt die Ladung 10 nC in einglektrischen Feld der Starke 10 kN/C?
1.2 Welche Ladung erfahrt dort die Kraft gN?

2.0 Die Ladung g= 1,0 nC erfahrt im elektrischen Feld 1 die Kiaft= 0,10 mN, die Ladung.c= 3,0
nC im Feld 2 die Kraft £= 0,20 mN.

2.1 Welches Feld ist starker?

2.2 Wie grol3 sind die Krafte, wenn man die Ladungamtauscht?

2.3 In welchem Verhaltnis missten zwei Ladungehestedamit sie in Feld 1 und 2 gleich groRe Krafte
erfahren?

3.0 Bei einem Versuch mit der Drehwaage stellh iest, dass der Torsionsknopf nach dem Einschalten
des Feldes um 10° gedreht werden muss, damit diecRugel, auf der die Ladung g = 1,6°10
sitzt, wieder in die urspringliche Lage zurtickgddrechnen Sie die elektrische Feldstarke, wenn
bekannt ist, dass der Draht durch eine Kraft von £0-10* N auf die Probekugel um 15° verdrillt
wird.

4.1 Berechnen Sie den Betrag der resultierendeft, Klia ein mit Q = +1,0-18C geladener Korper der
Masse m = 0,30 g in einem vertikal nach unten beten elektrischen Feld der Starke E = 2,0-10
N/C erfahrt.

4.2 Berechnen Sie die Beschleunigung, die der Kapggrund dieser Kraft erfahrt.

5.0 Bei einem Gewitter herrscht ein elektrischedsl Fa#as nach unten zeigt, naherungsweise homogen is
und eine Starke von 31@° N/C hat. Ein Regentropfchen von 1,0 mm Radiusnseiativ geladen.
Die Gewichtskraft und die elektrische Feldkraft dag Tropfchen seien im Gleichgewicht.

5.1 Wie grol3 ist die Gewichtskraft? Welche Art \Bewegung fuhrt das Tropfchen aus?

5.2 Wie gro3 muss die elektrische Ladung des Thigfs dafir sein? Wie viele Elektronen an
Uberschuss muss es also tragen? (jedes Elektraingatadung von —1,80*° C)

6.0 Eine geladene Kugel (Q = 4,0° C; m = 0,30 g) hangt an einef= 1,50 m langen Faden. In einem
homogenen elektrischen Feld wird die Kugel fix=12mm ausgelenkt. Berechnen Sie den Betrag E
der Feldstarke des homogenen elektrischen Feldes.
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